

Student*innenparlament Marburg
- Vorstand -
Erlenring 5
35037 Marburg

Telefon: (06421) 1703-0
Telefax: (06421) 1703-33
stupa@asta-marburg.de

asta-marburg.de/stupa



Protokoll

der 1. Sitzung des 56. Student*innenparlamentes am 20.10.2021

Die Sitzung fand online und in Präsenz statt.

Parlamentarier*in/parliamentarian

Jannick Pougias - 7 Sitze/seats	
Name/name	von/from bis/to
Jannick Pougias	✓
Lisa Dolata	x
Reza Sabet Rasekh	x
Alexander Berlet	x
Nicolas Rivera	✓
Fazeel Zohair	✓
MD. Sarajul Islam	x

Nachrücker*innen/successor

Name/name	von/from bis/to
Christa Afriyie-Mends	x
Nuwar Harb	✓
Tazkeer Azeez Chaudhuri	x
Jisoo Park	✓
Khadijatou Suso	x
Etienne Weyel	x
Sang Can Güclü	✓
M. Sufyan Mamji	x
Sikander Hayat	x
Ros Mehdizadeh	x
Francisco Aguilar	x
Florian Sommer	✓
Alpay Vatansever	x
Arbnor Bislimi	x
Anna Scheunemann	x

Parlamentarier*in/parliamentarian

Nachrücker*innen/successor

Liberaler Hochschulgruppe - 8 Sitze/seats	
Name/name	von/from bis/to
Amelie Kreuter	✓
Jonathan Franzke	✓
Natascha Gutgesell	✗
Nikolas Wardenski	✓
David Plantiko	✓
Behrouz Sajjad	✓
Isabel Gremmler	✗
Nico Habermehl	✓

Name/name	von/from bis/to
-----	-----

Parlamentarier*in/parliamentarian

Nachrücker*innen/successor

SDS.dielinke Marburg - 8 Sitze/seats	
Name/name	von/from bis/to
Luise Becker	✓
Oliver Platt	✓
Marie Bonath	✓
Yusuf Karaaslan	✓
Alena Koch	✓
Lara Zieß	✓
Marc Oran	✓
Annika Pamir	✓

Name/name	von/from bis/to
Urs Kollhöfer	✗
Luisa Bischof	✗
David Weber	✗
Philipp Henning	✓
Kofi Schiller	✗

Parlamentarier*in/parliamentarian

CampusGrün - 15 Sitze/seats	
Name/name	von/from bis/to
Katharina Goertz	✓
Marco Gresens	✓
Klaudia Ciana	✓
David Filip	✓
Lena Heikenfeld	✓
-----	-----
-----	-----
-----	-----
-----	-----
-----	-----
-----	-----
-----	-----
-----	-----
-----	-----
-----	-----
-----	-----
-----	-----

Nachrücker*innen/successor

Name/name	von/from bis/to
-----	-----

Parlamentarier*in/parliamentarian

Rosa Liste - 3 Sitze/seats	
Name/name	von/from bis/to
David Lewandowski	✓
Christian Geyer	✓
Moritz Gömann	✓

Nachrücker*innen/successor

Name/name	von/from bis/to
-----	-----

Gäste/Guests

Leonie Männich	Lene D.	
(AStA-Finanzvorstand)		
	Armin B. S.	
Benjamin H.		
Polly W.		
Marleen G.		
Lucie K.		

Protokollführung: Tina S.

Moderation: Philipp H.

Beginn der Sitzung: 18.27 Uhr

Ende der Sitzung: 22.00 Uhr

Tagesordnung:

Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

1. Gebung einer Geschäftsordnung
2. Verantwortlichkeiten
3. Genehmigung des Protokolls der vergangenen Sitzung
4. Genehmigung der weiteren Tagesordnung
5. Berichte
 - a) AStA-Vorstand
 - b) Weitere
6. Wahlen
 - 6.1 Ausschüsse
 - a) Entsendung Rechnungsprüfungsausschuss der Liste CG
 - 6.2 Ein studentisches Mitglied für den Verwaltungsrat des Marburger Studentenwerks (!)
 - 6.3 Vorstand des Student*innenparlamentes
 - 6.4 AStA

- a) Nachwahl Allgemeiner Vorstand
- b) Nachwahl Finanzvorstand
- c) Nachwahl Referate
7. Erste Lesung Haushalt
8. Anträge
9. Termine
10. Verschiedenes

Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit.

Mit 29 anwesenden Parlamentarier*innen ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

TOP 1 Genehmigung der Geschäftsordnung

Die Geschäftsordnung von 2016 wird vorgeschlagen und einstimmig angenommen.

TOP 2 Verantwortlichkeiten

Tina führt Protokoll. Philipp moderiert. Das Parlament gibt das OK, dass Tina und Philipp die Sitzung bis zum Ende leiten werden.

TOP 3 Genehmigung des Protokolls der vergangenen Sitzung

Philipp trägt vor, dass „3 ungültige Stimmen“ bei der Wahl von Leonie aufgeschrieben wurden. Diese waren jedoch nach einer Nachzählung nicht vorhanden. Das hat der StuPa-Vorstand korrigiert.

Einstimmig mit genannter Änderung angenommen.

TOP 4 Genehmigung der weiteren Tagesordnung

Einstimmig angenommen.

TOP 5 Berichte und Fragen

a) AStA-Vorstand

- Allgemeiner Vorstand berichtet:

Einarbeitungsphase ist gut gelungen.

Serverprobleme mussten gelöst werden. Zeitweise waren die Mitarbeiter*innen nicht erreichbar.

Die Eingangstür soll ausgetauscht werden. Es gab einen Einbruch in den AStA jedoch ist bis jetzt

nicht klar, ob größere Dinge entwendet wurden. Beim 1. AStA Plenum wurde viel abgearbeitet und der nächste Termin ist am 25.10. um 18 Uhr. Es gibt Kommunikation wegen der Wohnungsnot in Marburg mit dem „Studentenwerk“. Notunterkünfte werden jetzt ausgehandelt und es fand ein Gespräch aus dem Grund mit dem Kanzler statt. AStA war auch bei der kritischen Einführungswoche mit einem Stand präsent. Wie jedes Jahr wurden Ersti-Tüten gepackt und verteilt.

- Finanzvorstand berichtet:

Frage/ Anmerkung von Amelie: Das Symbol auf den Ersti-Tüten sollte nicht politisch motiviert sein – Kann das geändert werden? Antwort: Ein neues Symbol kann für den nächsten Intervall neu designt werden.

Der Inhalt sollte nicht nur aus Flyern bestehen und andere Gruppen sollen auch Flyer beisteuern können. Die Deadline wird nächstes Mal weitreichender kommuniziert. Der AStA ist noch nicht lange im Amt. Alle Gruppen können den Vorstand initiativ anschreiben.

Die Einarbeitung ist noch nicht abgeschlossen. Viele Finanzanträge der letzten Legislatur mussten gesichtet werden. Die Registrierung bei der Bank hat stattgefunden. Viele Fehler und Unstimmigkeiten in der Satzung sind aufgefallen. Die Planung des neuen Haushalts steht auf dem Plan. Die Gewinn und Verlustrechnung 2018 weist einige Abweichungen auf. Das Konto für den Härtefalleuro wird umstrukturiert. Das HHG sieht vor, dass ein externes Wirtschaftsprüfungsunternehmen die Finanzen prüfen soll. Dieser Auftrag könnte 10.000 Euro kosten. Es ist unklar, warum ein privates Unternehmen prüfen soll.

b) Weitere

- Verwaltungsrat

Tina steht im Kontakt mit der Sozialberatung und nimmt am Termin vom offenen Bafög-Treffen am 26.10. teil. Zum anderen soll eine Co2 Bilanz für die angebotenen Gerichte erstellt werden.

- Senat

Es gab einen Antrag von Student*innen für mehr Nachhaltigkeit an der Universität der diskutiert wurde und erneut auf der Tagesordnung der nächsten Sitzung stehen soll.

Es sind noch Plätze in der Kommission „Forschung und Verantwortung“ frei sowie in der „QSL“ Kommission. Gerne an senat@lists.studierendenschaft-marburg.de schreiben oder Oliver ansprechen.

- Vorstand des Student*innenparlamentes

Erste Ausschüsse wurden konstituiert. Tagesgeschäft.

- Referat für Besondere Angelegenheiten

Aufräumaktion ist geplant für nächste Woche. Neues Mobiliar für den AStA. Satzungsfragen.

TOP 6 Wahlen

6.1 Ausschüsse

a) Entsendung Rechnungsprüfungsausschuss der Liste CG

Katharina Görtz wird entsendet.

6.2 Ein studentisches Mitglied für den Verwaltungsrat des Marburger „Studentenwerks“

GO-Antrag von Luise Rederecht für Gäste. Keine Gegenrede. Angenommen.

Information: Im HHG steht der Vorstand des Parlaments kann die Mitglieder bestimmen. Vorstand erläutert, dass das gerne im Einvernehmen mit dem Parlament geschehen kann.

Yusuf K. stellt sich vor. Es gibt keinen weiteren Vorschlag und auch keinen Einspruch. Deshalb wurde Yusuf vom StuPa-Vorstand bestimmt. Er nimmt die Bestimmung an.

6.3 Vorstand des Student*innenparlamentes

Philipp weist auf die Sitzung vom 01. September hin, in der das Parlament die Größe des Vorstandes auf vier Personen festgelegt hat.

Vorschläge:

Jannick Pougias (JP) schlägt sich vor.

Luise schlägt Marie Bonath (SDS) vor. Marie nimmt den Vorschlag an.

Yusuf schlägt Oliver Platt (SDS) und Lara Zieß (SDS) vor. Oliver und Lara nehmen jeweils den Vorschlag an.

GO Antrag von Marco Begrenzung der Redezeit auf 3 Minuten/Person für den gesamten TOP 6. Keine Gegenrede. Einstimmig angenommen.

Jannick stellt sich vor.

Frage an Jannick: Bist du sicher, dass du ein ganzes Jahr dabei sein kannst, da die Erfahrung gezeigt hat, dass sich Bewerber*innen der Verantwortung und des Umfangs nicht bewusst waren.

Lara, Oliver und Marie stellen sich gemeinsam vor.

Frage an alle: Es wurde erwähnt, dass es einen „safe-space“ im StuPa geben soll. Wie weit seid ihr bereit andere Meinungen zu akzeptieren? Antwort: „safe-space“ gilt für alle. Grundlage ist die Satzung der Student*innenschaft. Generell soll eine gute, demokratische Debattenkultur beibehalten werden.

Es wird ergänzt, dass die listenübergreifende Zusammenarbeit im Senat bereits sehr gut funktioniert.

GO-Antrag von Philipp auf 20 Minuten Pause – also bis 20:30 Uhr. Keine Gegenrede. Einstimmig angenommen.

GO-Antrag von Jonathan auf Feststellung der Beschlussfähigkeit um 20:32 Uhr. Beschlussfähigkeit

*war nicht gegeben. Weitere Parlamentarier*innen kamen kurze Zeit später eingetrudelt. Sitzung konnte fortgeführt werden.*

1. Wahlgang zur Sicherung der Mindestquotierung

Die Wahl wurde erklärt und der Wahlgang ist eröffnet. Bei diesem Wahlgang stehen Marie und Lara zur Wahl. Beide Namen sollen aufgeschrieben werden und daneben Ja/ Nein/ Enthaltung vermerkt werden.

Marie wird mit 21 Ja-, 5 Nein-Stimmen und einer Enthaltung gewählt.

Marie nimmt die Wahl an.

Lara wird mit 22 Ja- und 5 Nein-Stimmen gewählt.

Lara nimmt die Wahl an.

1. Wahlgang zur gemischten Listen

Die Wahl wurde erklärt und der Wahlgang ist eröffnet. Bei diesem Wahlgang stehen Jannick und Oliver zur Wahl. Beide Namen sollen aufgeschrieben werden und daneben Ja/ Nein/ Enthaltung vermerkt werden.

Jannick wird mit 19 Ja-, 7 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen nicht gewählt.

Oliver wird mit 20 Ja-, 7 Nein-Stimmen und einer Enthaltung nicht gewählt.

2. Wahlgang der gemischten Liste

Die Wahl wurde erklärt und der Wahlgang ist eröffnet. Generell kann es bis zu drei Wahlgängen geben. Beim zweiten Wahlgang sind die gleichen Mehrheitsverhältnisse erforderlich, wie beim ersten Wahlgang. Bei diesem Wahlgang stehen Jannick und Oliver zur Wahl. Beide Namen sollen aufgeschrieben werden und daneben Ja/ Nein/ Enthaltung vermerkt werden.

Jannick wird mit 23 Ja-, 5 Nein-Stimmen und einer Enthaltung gewählt.

Jannick Pongias nimmt die Wahl an.

Oliver wird mit 23 Ja- und 6 Nein-Stimmen gewählt.

Oliver nimmt die Wahl an.

6.4 AStA

a) Nachwahl Allgemeiner Vorstand

Es liegen keine Bewerbungen vor.

b) Nachwahl Finanzvorstand

Es liegen keine Bewerbungen vor.

c) Nachwahl Referate

1. Referat im Bereich Hochschulpolitik.

Sara Müller und Yusuf Karaaslan stellen sich und ihre Bewerbung vor. Yusuf vermerkt, dass er sich gleichzeitig auch für kritische Wissenschaft engagieren will. Dazu gibt es Rückfragen.

2. Referat im Bereich Kultur

Jisoo Park und Jannick Pongias stellen sich und ihre Bewerbung vor.

Frage: Würdet ihr auch das Kulturticket-Projekt weiterführen? Also die Bereitstellung von Kulturangeboten über das Semesterticket.

Das wird deutlich bejaht.

3. Referat im Bereich Sport, Bewegung und Gesundheit

Sang Güçlü und Florian Sommer stellen sich und ihre Bewerbung vor.

Frage: Wo soll der Gesundheitspfad lang führen?

Hauptsächlich an den Lahnwiesen.

Frage: In der Bewerbung wird weniger PC postuliert und gleichzeitig von Angeboten vor dem PC geredet. Wird hier ein Widerspruch gesehen?

Es soll ergänzend sein und Information bereitstellen.

Frage: Es steht noch eine Aussage von Florian von der letzten StuPa-Sitzung im Raum. Florian hatte Bedenken, dass ein Antifaschismus-Referat negative Auswirkungen produzieren könnte. Hier wird eine Stellungnahme erbeten.

Florian hatte Sorgen, dass die Bezeichnung des Referates von der AfD und anderen instrumentalisiert werden könnte. Es handelt sich seiner Ansicht nach um ein Missverständnis und ist für Fragen und weiteren Austausch offen.

4. Referat im Bereich Öffentlichkeitsarbeit

Polly Wagner stellt sich und ihre Bewerbung vor.

Frage: Konkretisierung beim Punkt ‚Internationaler Anspruch‘ wird erbeten.

Polly verweist auf ihre mannigfaltigen Fremdsprachenkenntnisse (Englisch, Italienisch, Französisch, Grundkenntnisse Russisch und Deutsch).

Frage: Bist du der Ansicht, dass der AStA ein politisch neutrales Auftreten hat bzw. haben sollte?

Sie ist eine listenlose Kandidatin und versteht sich als überparteilich. Neutralität ist ihr wichtig.

Genaue Vorgehensweisen müssten sich in der Praxis klären.

Frage: Bist du sicher, dass du ein ganzes Jahr dabei sein kannst, da die Erfahrung gezeigt hat, dass sich Bewerber*innen der Verantwortung und des Umfangs nicht bewusst waren.

Sie kann sich vorstellen für das Mastersemester in Marburg zu bleiben.

1. Wahlgang

Die Wahl wurde erklärt und der Wahlgang eröffnet. Bei diesem Wahlgang stehen die Einzelkandidaturen von Yusuf, Sara und Polly sowie die Gemeinschaftskandidaturen von Jisoo/Jannick und Sang/Florian zur Option. Die Optionen sollen aufgeschrieben werden und daneben Ja/ Nein/ Enthaltung vermerkt werden.

Yusuf wird mit 20 Ja-, 6 Nein-Stimmen und einer Enthaltung nicht gewählt.

Sara wird mit 23 Ja-, 3 Nein-Stimmen und einer Enthaltung gewählt.

Sara nimmt die Wahl an.

Polly wird mit 23 Ja- und 4 Nein-Stimmen gewählt.

Polly nimmt die Wahl an.

Jisoo/Jannick werden mit 22 Ja-, 4 Nein-Stimmen und einer Enthaltung gewählt.

Sie nehmen die Wahl an.

Sang/Florian werden mit 14 Ja-, 8 Nein-Stimmen und 5 Enthaltungen gewählt.

Da der Raum nur bis 22 Uhr zur Verfügung steht, müssen die weiteren Tagesordnungspunkte, namentlich Erste Lesung Haushalt (lag keiner vor) und Anträge vertagt werden.

Der Vorstand schließt die Sitzung um 22:00 Uhr und bedankt sich für die konstruktive Zusammenarbeit.

Unterschrift des Vorstandes des 55. Student*innenparlamentes:

(Ort, Datum)

Tina Stoll

(Ort, Datum)

Philipp Henning

Unterschrift des Vorstandes des 56. Student*innenparlamentes:

(Ort, Datum)

Lara Zieß

(Ort, Datum)

Oliver Platt